Mathematik am Peutinger-Gymnasium

Wkt 3 Grundwissen

Vertiefte Prozentrechnung (Jgst. 7)

Die Grundgleichung der Prozentrechnung

Prozentwert (PW) = Grundwert (GW) - Prozentsatz (PS)

Durch Umstellen der Gleichung erhalt man jeweils eine Formel zur Bestimmung des Prozentsatzes
und des Grundwerts.

ps =22 £s

GW=—
Gw PW

Verdnderter Grundwert

Erhoht man den Grundwert prozentual, addiert man zum urspriinglichen Grundwert den
Prozentwert: GW + PS - GW = GW ( 1 + PS).

1 + PS nennt man dabei den Wachstumsfaktor.

Vermindert man den Grundwert prozentual, subtrahiert man vom urspriinglichen Grundwert den
Prozentwert: GW — PS% * GW = GW (1 — PS).

1 + PS nennt man dabei den Abnahmefaktor.

Aufgaben
1. Berechne den Prozentwert

Vor Weihnachten kostet eine ,,wunderschone” Handtasche 50 €. Da sie niemand kaufen will, wird
der Preis nach Weihnachten um 50% herabgesetzt. Ende Januar ist sie immer noch da. Deshalb
senkt der Verkaufer fir den Winterschlussverkauf (WSV) den Preis nochmal um 40%. Berechne
wie viel die Tasche im WSV kostet.

2. Berechne den Prozentsatz

a) In einer Backerei werden bis Mittag 12 von 25 Krapfen verkauft.
Wie viel Prozent der urspriinglich vorhandenen Krapfen sind also noch da?

L=4,8 mv

b) Ein Flur ist 4,8 m lang. Ein Teppich, der genau so breit wie der Flur ist
(siehe Skizze), lasst auf der linken Seite 60 cm und auf der rechten Seite
1,2 m Flurboden frei. 5
Berechne, wie viel Prozent (auf 1D gerundet) von der Flurflache der Teppich bedeckt.

3. Berechne den Grundwert

Ein Einfamilienhaus beansprucht eine Gartenfliche von 84 m?, das sind 28% des ganzen
Grundstiicks. Berechne den Flacheninhalt des ganzen Grundstticks.

4. Verdnderter Grundwert

a) Mandelmehl kostet 5,40€ fiir 250g. Durch die Inflation und einer allgemeinen Verschlechterung
beim Mandelanbau steigert sich der Preis um 25%. Gebe den Wachstumsfaktor an und berechne
den neuen Preis.

b) Ein Kleidungsstiick, das 78€ kostet, wird im Wintersale um 20 % reduziert. Gebe den
Abnahmefaktor an und berechne den Salepreis.

5. Term aufstellen
Stelle einen Gesamtterm auf und berechne dann:

a) Die Polizei stellt bei einer Uberpriifung von 400 Fahrridern fest, dass 35% davon verkehrsunsicher
sind. Ein Siebtel von den verkehrsunsicheren Radern wird wegen defekter Bremsen beanstandet.
Bestimme die Anzahl der Rader mit defekten Bremsen.




b) Eine Ski-Jacke kostet mit 19 % Mehrwertsteuer 239,19 €. Berechne den Preis der Jacke ohne
Mehrwertsteuer.

c) Beim Braten eines Schweineschnitzels gehen ca. 25% vom Gewicht des rohen Fleischs verloren.
Berechne, wie viel Gramm das rohe Schnitzel beim Einkauf also haben muss, wenn es gebraten
180 g wiegen soll.

6. Schlussrechnung
a) Die SMV (Schilermitverantwortung) kauft flir das Schulfest ihrer groRen Schule 55 Kasten
Zitronenlimonade fir 632,50 € und lasst sie an die Schule liefern.

(i) Zunachst wollte die SMV 75 Limokasten kaufen. Berechne, wie viel diese Anzahl an Kasten
gekostet hatte.

(ii) Eine Tombola erbrachte 210 €. Bestimme wie viele Limokasten die SMV von diesem Geld hétte
kaufen kdnnen.

b) Der Preis fir eine Jeans der Marke "Blu Dschins" wird um 4% erhéht und kostet jetzt 3€ mehr als
friiher. Ermittle, wie viel die Hose nach der Preiserhhung kostet.

c) Die monatliche Miete fiir die schnuckelige Villa "Rattenloch" wurde zum 1. Januar in diesem Jahr
wegen ein paar Tierchen um 12% gesenkt. Zum 1.1. des nachsten Jahres wird die Miete nach einigen
unwesentlichen Renovierungsarbeiten um 30% erhoht. Dieses Jahr betragt die Miete 1100 € pro
Monat. Berechne, wie hoch die monatliche Miete im letzten Jahr war und wie hoch sie ab dem
nachsten Jahr sein wird.

Raser im Straflenverkehr
7. Daten | Vor einigen Jahren fuhr jeder zehnte Auto-
- baten fahrer zu schnell. Heute ist es nur noch
In einem Zeitungsartikel liest man. Betrachte den Ausschnitt jeder funfte, aber auch 5 Prozent sind zu
kritisch und notiere, was dir dabei auffllt. viel. Die Strafienkontrollen diirfen nicht
weniger werden, damit Unfille auf Grund
tiberhohter Geschwindigkeit vermieden
werden!
8. Daten Il

Uberpriife kritisch, ob die folgenden Aussagen zutreffend
sind oder nicht. Begriinde!
a) ,Mit unseren Handytarifen kénnen Sie bis zu 200 % sparen.”
b) ,Sparen Sie 50 % des Eintrittspreises, indem Sie ihren Partner zum
halben Preis mitnehmen.”
c) ,Wirsenken der Preis der Lederhose ,bavaria“ um 30 %. Dadurch
sinkt der Preis von urspriinglich 130€ auf 100€.“
d) ,Jeder zwanzigste Schiiler liebt das Fach Mathematik, das sind also
20 %“.
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